

2022年工作回顾

2022年,全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以迎接党的二十大、学习贯彻党的二十大精神为主线,牢牢把握“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”总要求,锚定“走在前、开新局”,迎难而上、创新实干,经济社会发展呈现稳中向好、稳中提质良好态势。

- ◆ 预计完成地区生产总值5300亿元、增长4.5%左右
- ◆ 一般公共预算收入447.7亿元、同口径增长8.6%

疫情防控有力有效

坚决贯彻疫情防控总策略、总方针,因时因势优化调整防控措施,最大程度保护了人民生命安全和身体健康,最大限度减少了疫情对经济社会发展的影响。

新旧动能加快转换

新培育国家高新技术企业400家,新建省级以上创新平台80家,全社会研发投入增幅全省第1位。7个集群、13家企业入选省“十强”产业“雁阵形”集群和领军企业库。新增国家级重点“小巨人”企业5家、全省首位。龙拱港一期投产运营,新能源船舶制造基地开工建设。新开通5条集装箱航线,货物吞吐量5600万吨,居全省港口第5位、内河第1位。

发展活力充分释放

“惠企通”“静默认证”等78项经验获省级以上推广,“爱山东·济e办”获评全国政务服务优秀品牌。801个省市区重点项目完成投资2000亿元。获批国家跨境电商综合试验区,济宁高新区获评省国际合作特色园区。市担保集团、鲁担“惠农贷”累保余额分别达到260亿元、150亿元,分居全省第2位、第1位。

城乡发展均衡协调

打通断头路18条,主城区与兖州区一体化公交开通运行。改造老旧小区129个,新建口袋公园107处。邹城跻身千亿俱乐部、获省高质量发展先进县,金乡获乡村振兴专项评价先进县。济宁高新区、兖州工业园、邹城开发区、济宁经开区跻身全省园区30强。汶上获评国家制种大县,泗水获批国家现代农业产业园。新建省级美丽乡村示范村47个、增量连续5年全省第一。曲阜入选首批国家乡村振兴示范县。

民生福祉持续增进

城镇新增就业6.6万人,新改扩建学校27所,新增公办幼儿园91所。市心理健康中心投入使用,深化医改获国务院督查激励。在全省率先出台托育机构标准体系,被推荐为全国婴幼儿照护服务示范城市。PM2.5浓度改善8.5%,重污染天数减少9天。南四湖水质连续19年改善。微山创成国家生态文明建设示范区。生产安全事故起数下降29%。不良贷款率降至0.96%,创历史新高。信访事项办理群众满意度全省首位。

自身建设全面加强

办理代表建议243件、委员提案393件,创成省法治政府建设示范市。完善“政府部门周盘点、分管市长旬推进、市长月调度、市县一体强督查”落实机制,政府效能持续提升。

办成一系列事关济宁长远发展的大事要事

内生驱动力显著增强。14项主要指标增速10项进入全省前5名,争取国家和省级政策项目537项,112个事项实现全省第一或唯一。

产业竞争力系统厚植。宁德时代新能源电池产业基地、小松全球智能制造基地、山能智慧产业园等“链主”项目开工建设,汉行新能源、巨元锂电项目签约落地,投资体量、发展前景均刷新我市招商引资历史纪录。

城市承载力跨越突破。52个都市区重点项目快速推进;成功入选第二批国际湿地城市,摘下单地保护全球最高荣誉;国家区域医疗中心创建进展顺利,市公共卫生检验检测中心建成使用,医疗中心、重症医学中心、中医医疗中心主体封顶。

文化软实力蝶变跃升。高标准承办山东省旅游发展大会、国际孔子文化节、尼山世界文明论坛、中日韩文化部长会议等重大活动,济宁干部政德教育学院入选中组部党性教育干部学院目录,微山湖旅游区成功创建国家5A级景区。

群众向心力空前凝聚。事实证明,只要全市人民同呼吸、共命运,肩并肩、心连心,就一定能够在未来发展道路上行稳致远、再攀新高!

2023年主要任务

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,也是实施“十四五”规划承上启下的重要一年。做好今年工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,着力推动高质量发展,全面落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,聚力建设绿色低碳高质量发展先行区,锚定“走在前、开新局”,奋力“争一流、争第一、争唯一”,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,发挥“九大优势”、实施“九大战略”,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,坚决守牢“一排底线”,促进经济稳中提质,推动中国式现代化“济宁实践”迈出坚实步伐,全面开创社会主义现代化强市建设新局面。

新时代赋予新使命,新征程呼唤新作为。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,在中共济宁市委坚强领导下,踔厉奋发、勇毅前行,创新实干、力争一流,为新时代社会主义现代化强市建设不懈奋斗!

全市经济社会发展主要预期目标

- ◆ 地区生产总值增长5.5%以上、力争6%;
- ◆ 一般公共预算收入增长6%左右;
- ◆ 固定资产投资增长8%左右;
- ◆ 规模以上工业增加值增长8%以上、力争8.5%;
- ◆ 社会消费品零售总额增长6%左右;
- ◆ 全面完成省下达的节能减排降碳约束性指标。

聚焦制造强市战略,在绿色低碳高质量发展上实现新突破

坚定不移把制造强市作为首位战略,深化“干部助企攀登”,实施“四大攀登行动”,制造业占GDP比重提高2个百分点以上,全力建设国家级制造业高质量发展试验区中心城市。聚力19条核心产业链条,“一链一策”精准开展补链强链,“231”产业集群规模突破4000亿元。持续放大“三个百亿”作用,市担保集团累保余额突破350亿元。

聚焦扩大内需战略基点,在稳定经济基本盘上展现新作为

实施“消费提振年”行动,争创国家文旅消费示范市。筛选一批支撑性、引领性项目,市级领导“一对一”包保服务。持续深化“要素跟着项目走”保障机制,让好的项目享受好的资源。跨境电商企业突破350家,进出口突破100亿元。

聚焦培育创新新动能,在创新驱动发展上构建新优势

培育国家高新技术企业400家,全社会研发投入增长15%以上。在全省率先推行研发机构、研发项目两个备案制。新建3家市级产业研究院,推进中科院过程所、上海交大等大院大所在我市实体化运作创新载体40家以上。新增高端创新团队10个以上,推动山能职业技术学院加快落地。深化“全球揭榜”攻关模式,全力申报国家知识产权保护中心、快速维权中心。

聚焦数字济宁建设,在数字经济发展上抢占新赛道

组建数字济宁运营公司和发展研究院,数字经济核心产业营收突破600亿元,新建5G基站2600个以上。实现1000个事项“免证办”“减证办”。高标准完成企业登记规范国家试点,建成全国首批“电子营业执照+移动入网”城市。新建智慧社区100个,推广智慧停车管理服务云平台,链接泊位2万个。

聚焦现代港航物流,在打造港口型国家物流枢纽城市上开拓新局面

加快龙拱港、梁山港二期建设,启动韩庄港工程,完成梁山港铁路专用线建设。港口货物吞吐量突破6500万吨,集装箱吞吐量达到12万标箱。启动跃进港百万吨级粮食专业港区 and 百亿级钢材产业集群建设,规划建设龙拱港临港物流园和商贸服务区。

聚焦都市区建设,在一体融合发展上迈出新步伐

加快建设雄商高铁,提速推进济邹高速、济商高速、济微高速北段、济广高速改扩建等工程,建成通车济曲快速路。推动服务共建共享,实现民生保障事项“一地受理、一次办理”,加快公交一体化、同城化发展。改造老旧小区313个,开工棚改6500套。改造雨污合流管网43公里,完成主城区1800公里排水管网普查检测。

聚焦建设农业强市,在乡村全面振兴上蹚出新路子

建设黄淮海现代种业研究中心,打造国家级育种平台。新增规模以上农产品加工企业100家,争创1家国家级重点龙头企业。创成国家农产品质量安全市。培育高素质农民2500名以上。鲁担“惠农贷”累保余额达到200亿元。新建市级“美丽庭院”示范村300个以上。

聚焦提升综合实力,在县域经济高质量发展上实现新跨越

推动争先进阶,邹城、兖州争创工业、科技强县,鱼台、邹城、金乡争创现代农业强县,邹城、微山、泗水争创文旅康养强县。开发区主要指标增速高于所在县市区2个百分点以上,每个园区至少落地2个10亿元以上制造业项目。突出招大引强,签约亿元以上项目300个、50亿元以上项目8个,再落地2个百亿级大项目。实施77个省级城镇化重点项目,打造14个精致城镇和乡村公共服务能力示范镇。

聚焦建设全国一流文化名市,在推动文化“两创”上彰显新担当

加快建设全国干部政德教育、教师培训、青少年优秀传统文化传承体验“三大基地”,新建200个文化“两创”示范点。高标准建设国家文化公园,推动水泊梁山、邹城“两孟”创建5A级景区,太白湖新区争创国家级旅游度假区。实施博物馆“一县一馆”工程,放映农村公益电影2万场,送戏下乡4500场。

聚焦降碳减污扩绿增长,在建设美丽济宁上绘出新画卷

完成22家焦化、水泥企业超低排放改造,淘汰35蒸吨及以下燃煤锅炉。28个国省控断面、34条入湖河流水质稳定达标。实施黄河流域500项重点事项和50个重大项目。完成荒山绿化1.7万亩,治理采煤塌陷地2.2万亩。实施碳达峰“十大工程”,开展“无废城市”建设。

聚焦保障改善民生,在提升群众生活品质上取得新成效

城镇新增就业6.3万人,开发公益性岗位5.2万个。实施居民收入、中等收入群体十年“双倍增”行动。新增公办学位9000个,幼儿园公办率达到65%。新改扩建中小学28所、新增学位4万个。建成启用市公共卫生医疗中心、重症医学中心、中医医疗中心、济宁健康护理学院一期工程,谋划建设市儿童医院。新建1000张家庭养老床位,完成2000户困难老年人家庭适老化改造。城乡低保、特困人员、孤儿儿童等基本生活保障标准再提高5%。

聚焦守牢一排底线,在提高安全发展水平上构筑新屏障

科学精准抓好疫情防控,着力“保健康、防重症”,全力做好老年人、孕产妇、儿童、慢性基础病等重点人群服务保障。抓实农村地区疫情防控,确保转段平稳有序。推进安全治理向事前预防转型,坚决守住不发生区域性系统性风险底线,创建国家食品安全示范市。推进综治、警务、城管、创城“四网合一”,创建全国市域社会治理现代化试点。实现全国双拥模范城“九连冠”。

建设新时代人民满意政府

- ◆ 加强政治建设,坚决做到绝对忠诚。
- ◆ 加强效能建设,坚决做到实干担当。
- ◆ 加强法治建设,坚决做到依法行政。
- ◆ 加强廉政建设,坚决做到清正廉洁。

政府工作报告解读

